

2022 年 6 月份教學 地涌共戰是末法變革的「希望光源」

講義由加拿大國際創價學會教學部
Eddie Law 撰寫

大家好，歡迎來到 6 月份的教學播客！

在 6 月份，我們會在 6 月 21 日慶祝多倫多日，紀念池田會長於 1981 年 6 月 21-25 日第二次訪問加拿大的 41 周年；池田先生於 1987 年 6 月 10 日撰寫「高懸於尼亞加拉瀑布上的彩虹」這首詩的 35 週年；還有牧口會長的壽辰（誕於 1871 年 6 月 6 日）。這些全都是標誌著加拿大廣宣流布的重要里程碑。

這一個月，我們將會拜讀池田先生的講義：地涌共戰是末法變革的「希望光源」，「照耀世界的太陽佛法」的第 67 回。

這一回將會學習，作為創價學會員的我們，就是有著為末法帶來希望此使命的地涌菩薩。重要的是我們要發揮生命的潛力，賢明奮力邁步向前。

在人類歷史上，當面臨危機時以鼓起勇氣絞盡腦汁應戰，就會成就新的飛躍。發生在 14 世紀的黑死病就是一個例子。即使現在史無前例的「新冠疫情」，池田先生也是確信，赫赫的「太陽佛法」光芒必定會一直照耀陰霾深處的人類。

創價學會誕生於 1930 年 11 月 18 日。當天也是牧口會長《創價教育學體系》（第一卷）的出版，並以「創價教育學會」之名發行問世。

創價教育學，就是培養創造人生目的與價值的人才之知識體系。其目的在於提升「人格的價值」。因為相信在價值創造中才有幸福，所以要「培育能擴展自他皆幸福的人」。焦點始終放在「人」身上。

牧口先生的著作《人生地理學》裡面的觀點認為，人類未來應該走向「人道競爭」。「不可把目的純粹放在利己主義上，不單自己的生活，也要保護、提升他人的生活。」「有意識地從事共同生活。」

牧口先生在《創價教育學體系》中指出，今後的走向將從依靠他人的「依賴他人的生活」，轉為自立的「獨立的生活」，進而走向利他的「貢獻的生活」這三個階段。「貢獻的生活」也就是指大乘佛教所說的實踐利他行的「菩薩」的生存之道。牧口先生並且說：「若不實踐菩薩行，就不會成佛。」

就在牧口先生於 1944 年 11 月 18 日殉教期間，戶田先生在獄中身讀《法華經》，覺知「我乃地涌菩薩」。「我們都是立誓廣宣流布、自願出生在惡世末法的地涌菩薩！」

第一節御文，我們將會拜讀《覆曾谷居士等書》其中一節，學習地涌菩薩才有的救度末法濁世眾生的力量。

然而，無數地涌大菩薩，一是因為住在娑婆世界已有多如大地微塵的長久期間；二是從久遠以來追隨釋尊、最初發心的弟子；三是釋尊於娑婆世界最初播下佛種的菩薩。像這樣從過去世就宿緣深厚，超過其他所有的大菩薩。（御書 1072 頁）

本篇御書闡明救度末法眾生的重要法門就是「妙法蓮華經五字」，在佈滿苦惱的娑婆世界弘通妙法，除了地涌菩薩以外無他。

《法華經·神力品》講述佛把滅後弘通妙法託付給以上行菩薩為首，數量好比把一千個世界磨成微塵那樣多的地涌菩薩。之後他描述了地涌菩薩的三個特徵。

- 第一， 把娑婆世界視為本國土，實現自己的使命。
- 第二， 是佛自久遠成道以來就跟隨著的直系弟子。
- 第三， 是最先接受久遠之佛下種的菩薩，現在則是對末法眾生下種的人。

地涌菩薩是一直與久遠之佛維持強韌紐帶，自願誕生在末法，擁有深厚宿緣與使命的菩薩。而娑婆世界的眾生，他們機根極其惡劣(不能理解法)。然而，地涌菩薩卻意志堅定，心無所畏，遇到任何考驗總是堅忍不屈。創價學會正是以此娑婆世界為真正舞台奮起的地涌菩薩集團。

池田先生對菩薩生命如此形容：「『菩薩』以利他為樂，也就是以救他人為樂。」信仰佛法的人將能透過為他人祈求與行動，擴大自己的生命境界，一起達成人間革命。

下一節是來自《覆上野女居士書》，一封給南條時光母親上野女居士的書函。

《法華經》說：「若是有聽聞法華經的人，沒有一人不能成佛。」（方便品）經文的意思是說，受持這部經的人，一百人就一百人，一千人就一千人，沒有一個人遺漏地都可以成佛。（御書文白並列本Ⅲ361頁）

大聖人引用了《法華經·方便品》的經文：「若有聞法者，無一不成佛。」沒有一個人不能成佛——宣示一切眾生成佛才是如來的原本誓願。此外，這句經文並且是明示《法華經》才是「萬眾成佛」之大法的重要文證。

「無一不成佛」——豈容有一個人不得成佛！一定要與這「一個人」保持關係，就是《法華經》的精神。大聖人曾經把這句經文贈給許多與逆境奮戰的女門人，從中可深深感受到大聖人絕對不讓任何人淪為不幸、「豈可不關懷」此暖人的心。

即使自己身陷宿命風暴或苦難之中，依然為了「一個人」祈求、鼓勵與行動。

佛法，尤其是《法華經》教導，任何人的生命都具有至尊的佛性，而且任何人都一定能讓此佛性生輝。每個人原本就是一座至尊無上的「寶塔」。若以《法華經》之眼來看，沒有一個人不具有「尊嚴」。

《御義口傳》闡明：「寶塔即是一切眾生，一切眾生即是南無妙法蓮華經的整體。」實現萬眾成佛就是廣宣流布的最大目標。

地涌菩薩正是體現尊敬萬眾此《法華經》精神的行動者，也是以對妙法的「信」這把利劍，斬除人生命中那難以拔除的、位於不信根底的「無明」之勇者。這就是我們創價的使命。

創價的師弟，如今由於奇緣齊聚在此，今後也要一個接一個地傳承尊貴的使命火炬，更加擴展地涌的大網絡。

創立一百週年的里程碑已經遙遙在望。作為堅實的和平勢力，也為了奠定完美世界的基礎，關鍵的十年即將啟程。

讓我們燃燒地涌的大誓願，開朗地步向幸福勝利之旅、人間革命之旅、師弟共戰之旅！多謝各位！